
追加問題　二学期第 7講 解答例

1.　漸化式 an+2 = 3an+1 ¡ 2an (n ¸ 1)，a1 = 3，a2 = 5により定義される数列 fang

について次の問いに答えよ．

(1) 　数列 fangに関する漸化式は

an+2 ¡ qan+1 = p(an+1 ¡ qan)

と変形できる．p，qの値を求めよ．

(2) 　 (1)を用いて，数列 fangの第 n 項を求めよ．

É解答例 Ê

(1) 　 an+2 ¡ qan+1 = p(an+1 ¡ qan) より an+2 = (p+ q)an+1 ¡ pqan

これより Up+ q = 3
pq = 2

よって p = 1，q = 2 または p = 2，q = 1

(2) 　 (1)よりUan+2 ¡ 2an+1 = an+1 ¡ 2an
an+2 ¡ an+1 = 2(an+1 ¡ an)

このことから

数列 fan+2 ¡ 2an+1gは初項が a2 ¡ 2a1 = 5¡ 2 ¢ 3 = ¡1の定数数列であるから

an+1 ¡ 2an = ¡1 ÝÝ1

数列 fan+2 ¡ an+1gは初項が a2 ¡ a1 = 5¡ 3 = 2，公比が 2の等比数列であるから

an+1 ¡ an = 2 ¢ 2n¡1 = 2n ÝÝ2

2¡1として an = 2
n + 1











2.　数列 fangが
n
P

k=1
ak = ¡an + 2n ¡ 7 (n = 1; 2; 3;Ý)

をみたすとき，次の問いに答えよ．

(1) 　 a1 を求めよ．

(2) 　 an+1 を an を用いて表せ．

(3) 　数列 fangの一般項を求めよ．

É解答例 Ê

Sn =
n
P

k=1
ak

とおくと

Sn = ¡an + 2n ¡ 7

(1) 　 a1 = S1 = ¡a1 + 2¡ 7

よって a1 = ¡
5
2

(2) 　 an+1 = Sn+1 ¡ Sn

= ¡an+1 + 2(n + 1)¡ 7¡ (¡an + 2n ¡ 7)

= ¡an+1 + an + 2

よって an+1 =
1
2
an + 1

(3) 　変形して an+1 ¡ 2 =
1
2
(an ¡ 2)

数列 fan ¡ 2gは初項が a1 ¡ 2 = ¡
9
2
，公比が 1

2
の等比数列であるから

an ¡ 2 = ¡
9
2
# 1
2
;n¡1

よって an = 2¡ 9# 12 ;n

























3. 　 n を自然数とするとき，23n¡2 + 3n は 5 の倍数であることを数学的帰納法で証明

せよ．

É解答例 Ê

an = 23n¡2 + 3n とおく．

すべての n (n = 1; 2; 3;Ý)に対して

an は 5の倍数である ÝÝ A⃝
が成り立つことを数学的帰納法で示す．

(a) a1 = 2+ 3 = 5 より n = 1のとき A⃝は成り立つ．

(b) n = k (k= 1; 2; 3;Ý)のとき A⃝が成り立つと仮定すると

ak = 23k¡2 + 3k

は 5の倍数であるから，整数mを用いて

23k¡2 + 3k = 5m ÝÝ1

と表せる．

このとき
ak+1 = 23(k+1)¡2 + 3k+1

= 23 ¢ 23k¡2 + 3k+1

= 8(5m¡ 3k) + 3 ¢ 3k (Û1)

= 40m¡ 5 ¢ 3k

= 5(8m¡ 3k)

8m¡ 3k は整数であるから ak+1 は 5の倍数である．

すなわち，n = k+ 1のときも A⃝は成り立つ．

よって，(a)，(b)より証明された．








